

三心齊力聯手打敗令銀髮族傷身又傷心的不肖商人！

內政部警政署(刑事警察局)偵查正 賴英門先生 口述
衛生署食品藥物管理局 專訪彙整

貼心的女兒、費心的衛生局承辦人、用心的刑事警局團隊，三顆心在冥冥之中結合，剛好為加強取締偽劣假藥的「健康希望工程」，交出突擊“黑心”的成績單，雖然是個案，卻讓人看到查緝單位不只是想做好份內的事，還有認真用“專業”杜絕不法藥物的「決心」！

取締偽劣假藥，一直是衛生署努力的方向，但衛生署畢竟沒有司法警察權，無法對非藥廠、非藥商等單位展開調查，行政稽查效力強度有限，為了讓查緝行動更完整，並達到立竿見影的效果，專案小組成立時特別邀請檢警調單位加入，廣納深人民間的警政署大軍，為打擊不法的公權力注入一股「強心劑」。

這個個案之所以受到注意，是一個遠嫁北部的兒女，發現娘家父母長年服用「千年何首烏」，明明標榜中藥，但成份都是英文，上網查詢發現成份全是西藥，進而向台北市衛生署陳情，衛生署轉給雲林衛生局之後，再函請雲林地檢署協助調查，偵六隊與中部幾個單位便加入查緝地下電台違法販藥的行列。從監聽發現藥品功能誇大不實、Call In 案例荒誕離奇，神奇療效從辦案角度看來充滿疑點，乾脆就從「8 個中醫師監製」、「成份」與「療效」...等逐一調查，最後不但證實地下電台違法賣藥，還進一步查出「千年何首烏」膠囊內的成份各為「消炎藥」和「止痛劑」，而且還知法犯法行欺騙之實！

為什麼地下電台是偽劣假藥的溫床呢？因為鄉下阿公、阿嬤閒暇之餘，總是聽廣播排解無聊的時間，長期被地下電台主持人灌輸錯誤用藥資訊的長輩們，剛好把省吃儉用攢下來的閒錢，拿去向他們喊話、洗腦的地下電台買藥，雖然長輩們買了藥不見得會吃，採購滿櫃子的藥可能只為換取與主持人聊天時的「關心」，但對電台而言，這些都是「錢途無量」的銀髮商機，一通電話宅配到家，市售 300 元的藥品改了包裝，馬上變成 2500 元的仙丹，相較於藥局裡等候指名購買的銷售數字，廠商當然更樂於透過電台強力放送擴大通路。而偵辦此案販售流向時，親自到府約訪民眾的隊員發現，有些受害的銀髮族們非常信任電台裡陪他們談天說地的“好朋友”，已經有不吃不會好的“心理作用”，甚至有拄著拐杖走進地檢署的老阿伯，感慨地說他以為吃的藥量不夠多，關節才會出問題，可見地下電台的影響力有多大！

此一遭到查緝地下電台，其實是昧著良心的累犯，衛生局承辦人發現行政裁罰已高達 38 次，積欠近 800 多萬罰金，但因負責人早已脫產，行政法裁罰根本毫無意義，衛生局承辦人於是在最後一份公文中簽請從重裁罰，移請地檢署調查。令人痛心的是，被帶回局裡的電台負責人竟輕鬆地問：「不是稽查表寫一寫，簽個名，扣幾瓶藥，改天罰個錢就好了嗎？」為了賺錢把西藥當中藥賣的惡質案情，一定要下“猛藥”才能警告非法，本於專業的刑事局和檢察官多次沙盤推演，最後決定以“詐欺罪”移送，為狂妄的地下電台投下警示的震撼彈！

大賣假藥而被收押的電台負責人驚覺此次事態嚴重，主動帶隊到吉普車才能進入的梅山深山裡，繳交更多藏匿的電台設備，由於清查此案資料發現，全台有 20 多家地下電台以相同樣方式經營，因事證足夠，雲林地方法院便一口氣申請 50 張搜索票，動員中部縣市警察機關與各地單位，共查獲 25 家地下電台，為防止死灰復燃，刑事局已轉給專責單位列管，地下電台也企圖改變生存方式，不再以身試法。

除了查緝、嚴辦、重罰，如果可以糾正長輩們的觀念，派衛生單位的基層人員面對面勸說，阿公、阿嬤們就不會因為長期服用不法藥物帶給身體負擔，也不會因為惡性循環造成洗腎的問題，當他們養成正確的用藥習慣，連你、我也都會是受益者，因為從此全民買單的健保經費就能夠確實花在刀口上，給國人更完整、更全面的健康照護！